

# 家门口更美 幸福感更足

本报记者 王永战

农户回收农药瓶袋。”东坡区农村经营能源服务中心主任邓松说。

回收的农药瓶袋被存入回收专用桶，不久，清运人员就会来转运。“只要在微信群里喊一声，回收处置企业的人员就会来回收。”周伟说。如今，包括永丰村在内，东坡区农药包装废弃物回收率已超82%。

垃圾少了，村容村貌也焕然一新。“这几年，我们陆续对436户农户的庭院、墙壁进行了改造，粉刷、种花、扩绿，形成了川西特色民居，村子越来越漂亮！”王敏说。

## 建成7座污水集中处理设施 “现在厕所干净了，生活污水不再横流”

荷塘边，水声汩汩。草地下，是由3座池子组成的微动力污水处理池。“这里包括沉渣



池、四级厌氧池和湿地池。”王敏说，农户家中排出的污水经过沉淀和厌氧处理，再经过湿地池火山石净化，达标后排入荷塘。

农村生活污水中既有厨卫灰水，又有厕所黑水，污染程度不同，如何实现有效处置？实际上，农户家的污水在排出前，还有一道预处理程序。

近年来，永丰村实施“厕所革命”和农村生活污水治理，为每家每户设置了三格式化粪池。所产生的黑水经处理后，进行资源化利用，可利用的沉渣成为菜园的有机肥。“厨房等产生的灰水则单独进入农户家的灰水沉渣池预处理。”王敏说，滤后的灰水会和

“前些年可不这样。”林赛均回忆，那时家里是旱厕，臭气熏天。而横流的污水，一到夏天就会滋生蚊蝇。2019年，永丰村实施农村污水治理，统一改造厕所，一座座微型污水处理站相继建了起来。“现在厕所干净了，生活污水不再横流，门前还有小花园，安逸得很！”林赛均说。

在乡村，分散居住农户和集中居住农户产生的污水量不同。3年多来，东坡区在永丰村陆续建设农村污水集中处理设施。

在永丰村一座污水集中处理设施前，执

法人员取出试管，采集水样，拿出快检试剂检测。“你看，浅蓝色，说明达到农村生活污水处理的一级标准。”东坡区生态环境局水环境管理股相关负责人朱红丽说，执法人员每个月会快速抽样检测3次，每半年会集中检测一次。目前的永丰村，已建成7座污水集中处理设施。

上千亩水稻田应用绿色防控  
“化肥用量大大减少，水稻亩产还提升到1300多斤”

步入田间，永丰村种植大户王元威轻拨秧苗，仔细查看病虫害情况。“这段日子，正是防治螟虫的关键节点。”王元威一边说着，一边展示自己杀灭螟虫的窍门，“喏，那叫迷向散发器。”

顺着王元威手指的方向，田埂上铁杆矗立，悬挂了不少迷向散发器和太阳能捕虫灯。“这些设备能吸引螟虫，然后扑杀。”王元威说，这是东坡区农业农村局推广设置的绿色防控设备。

田成方、路相连、渠相通，永丰村有高标准农田4400多亩，其中还有1500亩水稻新品种新技术中试基地。这几年，绿色防控技术在上千亩水稻田中广泛应用。

“近3年，我们在永丰村布设太阳能捕虫灯等设备，以新技术替代农药使用。”邓松介绍。此外，当地还积极推广生物农药和高效低残留农药，实现农药减量化使用。

这阵子，王元威家采买了不少有机肥堆放在仓库。“这几年，我们推广使用有机肥替代化肥。”王元威说，为指导农户科学施肥，当地针对主要农作物开展田间施肥试验，制作施肥建议卡，发给各家各户。

这几年，秸秆还田也更多应用到田间管理。邓松介绍，当地推广使用旋耕机将秸秆粉碎、深埋，成了滋养农作物生长的有机质。

前阵子插秧前，王元威把水稻残茎粉碎、还田，“有机肥加上秸秆还田，不仅化肥用量大大减少，水稻亩产还提升到1300多斤。”

水稻新品种新技术在中试基地试验的成果，有不少已应用到农户的田里。今年，王元威就种了不少抗稻瘟病的新品种。村里与四川农业大学水稻研究所专家团队联合探索的稻鱼、稻鸭共生等绿色生态种养模式也在田间逐步推广。

图为永丰村荷塘边的微动力污水处理池。

杨槐 摄(人民视觉)



## 中央生态环境保护督察集中通报典型案例

这是《生态环境保护督察工作条例》发布实施后的第一批督察。督察组既关注黄河流域生态保护和高质量发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题，也注重结合各省(区)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位，找准各省(区)突出问题，深入一线、深入现场，查实了一批突出生态环境问题，核实了一批不作为、慢作为、不担当、不碰硬，甚至敷衍应对、弄虚作假等形

式主义、官僚主义问题。

督察组发现，山西省晋中、吕梁等市落实以水定城、以水定地、以水定人、以水定产要求不到位，存在违规取水、水源置换工程推进不力、地下水压采工作不严不实等问题。根据今年1月国家有关部门评估结果，山西省还有32个县(市、区)超载，其中8个位于晋中、吕梁两市，水资源超载形势依然严峻。

山东省东营市对黄河部分河道管控不到位，违法违规开发建设，水资源保护节约问题多发。刁口河是黄河备用入海流路，属于黄河干流。2023年4月黄河保护法施行后，东营市在刁口河河道管理范围内违法新建、扩建化工项目，黄河部分河道被违法侵占。陕西省宝鸡、铜川等市落实水资源刚性约束不力，违规审批、违法取水问题多发，再生水利用不严不实。宝鸡、铜川等市水资源短缺矛盾较为突出，水资源管理仍有短板，部分区域常年为地下水超采区，取用水违法违规问题较多，监管力度需进一步加强。

督察组将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

## R说道

自然教育不仅要有多“走出去”的实践课，还要有更多“携手起手”的共创课和“潮起来”的兴趣课

刚过去不久的世界环境日，各地举办了丰富多彩的活动。其中，生态童书吸引了很多家长和孩子的目光。提升全民生态文明素养，生态童书成为自然教育的重要一环。

别小看一本生态童书的力量！生态童书不只是生态主题的故事书或绘本这么简单，它要用孩子听得懂的语言、看得懂的图画，连接自然与童心，生态文明与“未来”的对话由此展开。当孩子们为受伤的小鸟担心，明白冰川融化会让北极熊无家可归，他们就会逐渐懂得尊重自然、珍惜资源的意义。

生态童书的价值不仅在于内容，还在于与现实教育场景的结合。比如，上海自然博物馆基于“带回家的国家公园”系列图画书，将开发科学探究课程，让孩子们更好地了解国家公园相关知识。还有一些学校和机构不断探索，把课本中的生态知识转化为真实体验。比如，安徽黄山市开展的“夜探自然”活动，让孩子们能在夜晚倾听蛙鸣，与蜈蚣、天牛打招呼，将自然教育融入生活。

生态童书的理念如何更好地走入童心？我们的自然教育不仅要有更多“走出去”的实践课，还要有更多“携手起手”的共创课和“潮起来”的兴趣课。教育部门、出版单位、自然保护地等可以共同编写本土化生态读本，培训一批懂童书也懂自然的教师，建立更多自然教育基地。同时，利用好新技术，精准对接孩子们的兴趣点，让生态知识的传递方式更多元、更有趣。

当孩子们通过一本本生态童书，在心中播下绿色的种子、爱上脚下的土地、关心大自然的生灵；当家庭和学校通过各种活动，让孩子们既拥有“书本认知”又不乏“亲身体验”；当社会合力为下一代搭建起尊重自然、热爱自然的桥梁——人与自然和谐共生的美好愿景，将会更好实现。

那就从今天起，和孩子共读一本生态童书吧！

生态童书，连接自然与童心

江萌

## R美丽中国 身边的生态获得感②

清晨，刚把家里收拾妥当，村里的保洁员金玉仙就拿起笤帚和簸箕向外走。路过一片荷塘，荷叶田田，绿意盎然。

同一时间，村民林赛均在自家厨房水池前清洗着刚摘回来的蔬菜。水流顺着排水管道，流到荷塘旁的微动力污水处理池，处理达标后排入荷塘。

近年来，四川眉山东坡区永丰村持续推进垃圾分类处理和村容村貌整治，实施“厕所革命”和污水治理，发展绿色农业，人居环境持续优化，一幅宜居宜业和美乡村的画卷在田间铺展。

## 生活垃圾收集处理实现全覆盖 “乱扔的垃圾少了，村里环境更美了”

在村里担任保洁员这几年，金玉仙眼看着村民垃圾分类处理的意识越来越强，“乱扔的垃圾少了，村里环境更美了。”

说话间，垃圾转运车驶来。驾驶员王树全停下车，与金玉仙一起将附近几家的垃圾倒入车里。每天清晨4点至8点，王树全要在村里绕着转，把各家各户的垃圾收集在一起。

“我们现在形成了‘户分类、村收集、镇运输、区处理’的模式。”王树全说，镇里的垃圾暂存站离永丰村很近，只需要10多分钟，垃圾就能转运过去。如今，永丰村的生活垃圾收集处理实现全覆盖。

除了生活垃圾之外，农药包装废弃物等生产垃圾也是农村垃圾的一大源头。“早几年，用完的农药瓶袋常常散落在田间地头，看着很揪心！”金玉仙说。

这几年，村里的农药包装废弃物越来越少。永丰村纪委书记王敏介绍，2022年以来，当地推动建立完善农药包装废弃物的回收处置体系，农药瓶袋都被集中回收、无害化处置。

两个回收专用桶立在店前，格外醒目。在宏丰农化连锁田氏加盟店，负责人周伟正在回收村民们退回的农药瓶。“回收农药瓶，一斤一元，现在大家会自觉退回包装废弃物。”周伟说。

推行农药包装废弃物回收处理，东坡区依托农资经营门店和种植大户，建立起销售、管理、清运3级数字化服务平台。“我们还投入资金，对回收处置企业给予补贴，激励更多

## 改善水环境 城乡面貌新

近年来，江苏省泰兴市延令街道以“幸福河湖”建设为抓手，通过生态建设、系统化治理等方式，改善水环境，城乡面貌焕然一新。图为在延令街道拍摄的羌溪河。

顾继红 摄(人民视觉)

## 中央气象台继续发布强对流天气黄色预警 渤海及周边地区有强对流天气

本报北京6月9日电 (记者李红梅)气象监测显示，6月9日白天，江南南部和华南部分地区出现分散性大到暴雨，局地大暴雨。另外，河北东部、辽宁西南部等地部分地级市出现大雨并伴有8—9级雷暴大风，北京密云、河北保定等局地出现冰雹。中央气象台预计，渤海及周边地区仍有强对流天气。9日18时，中央气象台继续发布强对流天气黄色预警。

预计9日20时至10日20时，东北地区东部、黄淮东部、江南东部、华南北部等地的部分地区将有8级以上雷暴大风或冰雹天气，其中，辽宁南部、山东东部等地的部分地区将有10级以上雷暴大风，最大风力可达11级以上。强对流的主要影响时段为9日夜间。

由于强降水范围减小，强度减弱，9日18时，中央气象台解除暴雨蓝色预警。但预计9日夜间至10日，江南中东部和西南部、华南西部及西南地区南部等地将有中到大雨，部分地区有暴雨，局地大暴雨，上述部分地区伴有短时强降水，局地有雷暴大风等强对流天气。

气象专家提醒，预计未来3天，江南、华南、云南及东北地区等地仍有明显降雨并伴有局地强对流天气，需注意防范暴雨次生灾害和强对流危害。

## 云南发布2024年生态环境状况公报 生物多样性持续得到保障

本报昆明6月9日电 (记者张驰)云南近日发布的《2024年云南省生态环境状况公报》显示，2024年云南生态环境质量持续改善，城市环境空气质量优良率达99.1%，水环境质量总体稳定，高原湖泊水质趋稳向好，生物多样性持续得到保障。

据介绍，2024年，云南纳入国家考核的地表水断面优良水体比例为93.6%，六大水系出境跨界断面水质100%达标。划定生态保护红线面积为11.35万平方公里，有效发挥生物多样性维护、水土保持、水源涵养三大生态服务功能。

## 宁夏六盘山“山水工程” 完成生态修复面积超百万亩

本报银川6月9日电 (记者秦瑞杰)近日，宁夏回族自治区固原市西吉县月亮山西部祖厉河源头水源涵养林建设项目现场，新栽的云杉、油松长势良好。作为黄河流域六盘山生态功能区(宁夏段)山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(以下简称六盘山“山水工程”)的子项目，这片区域通过补植改造、抚育管护等措施，修复低效水源涵养林7893.6亩。

六盘山“山水工程”项目涵盖林草生态修复、河流湿地生态修复、矿山生态修复等6大类103个子项目。截至目前，已开工101个子项目，完工20个，整体开工率达98.06%。目前已完成生态修复面积115.5万亩，占目标任务的63.11%。